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BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

THicR Igysil AR BT & b

-

1. {3 #, BD IqYsT ABCD &1 e faasui 1 yafeid Hifsrd f6 ABCD T IHIcR
TqHST &1 AT SHBT et Hl ST BV

Q dtdsw

2.9HIR IqYst ABCD #, AB = 10 9} 81 afe o3l AB a1 AD &l Fd

Sargai war 7 A dur 8 Af &, A AD &1 A1 11d Hifel

A 8.75 cm


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_N0oBdsjGukKq
https://dl.doubtnut.com/l/_5LJsZQ5Dn5xl

B.9.50 cm

C.10cm

D.15 em

Answer: A

O drdiswm @

3. Rig Hifore fos fosell TR It B =g =3 & Aea-fagsi &t A
ITAT YWGUE, S & sRTR AR Iqysht & fawnfaid e 21

O drdiswm @

4. T% FH-R IqYsT ABCD & faeul 0 R ufereesg v & | afg foig 0 51 arelt
TS T AB &I X TR dT CD B Y R et &, df Rig Hifaiw fas

1
ar(JAXYD) = Ear(HgmABCD)

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_5LJsZQ5Dn5xl
https://dl.doubtnut.com/l/_RvnEdl7lOfDa
https://dl.doubtnut.com/l/_yPzXsEChG5q1

5. g HIfSIE fob 37 At IR Iyt & et =i & g &, 3mad o1 &t
TN 318 e 2|

Q dtdsw

6.5 # , ABCD Ueb WHT-TR IqY1 & a1 EFCD U 3113d &1 MY & AL | DC,
o frg Pifsie f
(i)ar(ABCD) = ar(EFCD)

(i1)ar(ABCD) = DC x AL

E A F B
|
D L C

O dfd @

7. ABCD U FHT=R It & fSaeht ys3il AB, BC, CD 3R DA & BHEE, F, G
3R H 7egfag 1 qerf fs


https://dl.doubtnut.com/l/_frtPNFVJFmNM
https://dl.doubtnut.com/l/_e3JWkkIiVMOv
https://dl.doubtnut.com/l/_RinAHRAbcQuK

TqYsT EFGH &1 &Fhel = %(i@iﬁABCDwW)

Q dtdsw

8. U% FHI=R IqYst ABCD &1 4137 DC 3R AD W 2k fdg P 3R Q 21 gerfge
f: AAPB &3%d = ABQC &I &7% |

Q dtdsw

9. & PQRS @1 ABRS JHI-R Y3l & a1 X 31T BR R f&d HIE g 2l
care fs

(i)ar(]|"PQRS) = ar(||""ABRS) (i1)ar(AAXS) = %ar(Hng(

FA Q B



https://dl.doubtnut.com/l/_RinAHRAbcQuK
https://dl.doubtnut.com/l/_sv5u9G7MNYh8
https://dl.doubtnut.com/l/_dHE1Qk8a6AjR

Q dtdsw

10. g B fob Bt &Y g ot ATfedept g 1 SRTeR &0l Tl & Bl #
fQufora et &1

Q dtdsw

1. I AABC &l vs Aiffsr AD R $Is fdg X &, d Rig Hfow fe

ar(AABX) = ar(AACX).

Q dtdsw

12. AABC #, E WIf&&1 AD 1 e fig 8 | gaufsv fh

1
ar(ABED) = Zar(AABC)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_dHE1Qk8a6AjR
https://dl.doubtnut.com/l/_YO9vDZvT9oxf
https://dl.doubtnut.com/l/_55MhIZBL9RuK
https://dl.doubtnut.com/l/_6UVzia1c8q41

13. 33 #, ABCD U Y1 € T BE || AC 39 USR & P BE ¢RI 7 DC Bl E R
Tt & | gefse f6 A ADE &1 &i3that Iqst ABCD & 8ol & aRTeR &

Q dtdsw

14. U Here st ABCD , fS9H AB 11 DC 8, & fdsul R 0 W ufereesg

I gl &M fF ar(AAOD) = ar(ABOC)

Q dtdsw

15. o & ABCDE U U1 € | B & &Iy AC I IR Wi T8 Ueh 3T S8 T
DC & F R el 81 gafse i

(i)Ar(AACB) = ar(AACF)  (ii)ar(AEDF) = ar(ABCDE)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ExUg4pyaGkLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_G6eZKeD3lPsF
https://dl.doubtnut.com/l/_nV8CFzZaZFeN

16. G2MU {6 FHI=R IJHsT & fIpvi 39 IR SRR &5l dlel Bl & faunfara
RAE |

Q dtdsw

17. 94T ABCD & @i AC @21 BD fig 0 W uferetsg od ¢ | Rig Hifaw fos

IR BO=0D &, d@ AABC ddT AADC & 89%c sRIsR ¢ |

Q dtdsw

18. 3¢ IqsT ABCD o faaui AC 2T BD foig O TR Ufereess v & , AT Iqedst &t
IR SRR &% dlel sl # faunfard &vd &), di Rig HIfSd 16 aqyst ABCD
TS FHTR I 8

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ujw5mblKF2iZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ScqzbpaxOneI
https://dl.doubtnut.com/l/_QUAFwPbv4ovK

19. I fpedt TIgHST BT Udep fIepol g & RISR &%l Tl il # fawfara
B &, ol Yafid HIfTU 35 I8 ISt veh FH=R =T ¢ |

Q dtdsw

20. c2ifgv o foselt THEIqYT &1 &5hdl, 3% fadul Pl TTaTE & UHBA B
377elT 8l &1

Q dtdsw

21. IR IqYsT ABCD I i1 AB Bl Ub fdig P A IgRIT TRATE | A H &l CP
& HT-R Wi 7S AT, IGTS IS &1, TGI8 I8 CB Pl Q W A & dT =R
IqysT PBOR , o H g2ifU 310, 3R g1 fopar I 1 feamsv fs

a’r( gmABCD) = a’r( ngBQR)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_zq1eIba84hnw
https://dl.doubtnut.com/l/_PbwnQdeOdXdY
https://dl.doubtnut.com/l/_3dRC61sQ4PXx

22, U IO SAGRT & I U ISt Y@E o113 Jifa HI AH-g9Rd A 395
UGS P Uh P A 35T P UPT o1 &1 (0 forn S a8t v ¥R &g &
fAmToT IR 311 TS | SATRY 39 YATd & 39 ufade & 1Y WeR & odl & {6
3 39 UPT & Il 3T YWE F He UP UPT U & fn S 6 39T os
RSTTHR & 310 | WE HIfIT fob 20 URdTa o1 f6d YR I fasan S|

Q dtdsw

23. ABCD U I ¢, 59" AB |1 DC &1 AC & THT=R U YT AB T X d2T BC

Bl Y R Ufsg Bl &l g & 6 ar(AADX) = ar(AACY)

Q dtdsw

24. 7% IYST ABCD & fdul AC AT BD RER O W 33 UbR Ui vd & b

ar(AAOD) = ar(ABOCQ) & | fig &I f ABCD Ts IHaH &l

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sWJNkpOsy6yW
https://dl.doubtnut.com/l/_WDcyjvs7QPS6
https://dl.doubtnut.com/l/_RpfsXoPnf0bK
https://dl.doubtnut.com/l/_23n8rSNOBH8p

25. 3§, afS AB 11 BQ 11 CR &, dl g ol fh

ar(AAQC) = ar(APBR)

Q dtdsw

2. R & f&m & &  ar(ADRC) = ar(ADPC) @l

ar(AARC) = ar(AARC) & c21fgv fos GY It ABCD AT DCPR IHwiS

BN

Q dtdsw

27.73 H, IqysT ABCD & fdeul AC AT BD WR¥ER O W Ufci<8G 39 UbR HRd &
f% OB = OD &1 A AB = CD & Y g2risT &

(i) ar(AAOD) = ar(ABOC)

(ii) ar(AABD) = ar(AABC)

(iii) DA 11 CB 372/dT, ABCD U IHIR I 2|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_23n8rSNOBH8p
https://dl.doubtnut.com/l/_Dl7wEYUwkpVh
https://dl.doubtnut.com/l/_FJVQdiXIoxXg
https://dl.doubtnut.com/l/_puwu4ATnF1dY

28. 7 H, IqsT ABCD & AUl AC AT BD RER O W 37 UHR Ufadg B ¢l
f OB = OD 21 Afg AB = CD &, A g2If3U 5

(i) ar(AAOB) = ar(ADOC)

(i) ar(AACB) = ar(ADCB)

(iii) DA 1| CB 312/dT, ABCD U JHIcR IqY &l

D A

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

29. AIA ABCD & 3R A foig O Pl g0abs oM I et a7t ¢ | Rig HIfSd

fo5 51 YR & FHW il & Ueb JoH & Sl bl APTh, GER TR il
& oA P Al b IPThA P SRR Bidl &l

[» o



https://dl.doubtnut.com/l/_puwu4ATnF1dY
https://dl.doubtnut.com/l/_4v2jNvDtgdgc

30. Rig IS o5 fepefl eIyt &1 &1thed, S¥ch fehull A &4 A & &A%hcl
T 3Tl el &

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

31. ABCD Ve AR T & AT O 59% 31T & & fAd $18 g & Rig Hfsw
b
(i) ar(AAOB) + ar(ACOD) = ar(ABOC) + ar(AAOD)

(i) ar(AAOB) + ar(ACOD) = %ar( " ABCD)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

32. T& QT ABCD 331 TP & 35 0PI fadul BD 59 SF%e &l af sRTeR 9Pl
¥ fquifara ear 81 g IS % BD , AC 1 FfgIfod F=e1 2 |

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4v2jNvDtgdgc
https://dl.doubtnut.com/l/_Rs3V9ZZ1zPBB
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ8rJZOpcR9C
https://dl.doubtnut.com/l/_n0kUjYkVeAy0
https://dl.doubtnut.com/l/_Rm8OtQQ3zh9q

33, Ucb AR I ABCD AT U 37Id ABEF & U &1 3TeR AB g dl &b

gt oft I 21 gafsv s miaR aqufst &1 ufmmg 3maa & ofmg @ 98

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

34. U AR Iq¥si ABCD & fasui BD W PIs fdg 0 R2d &, i g Hifse P

ar(AOAB) = ar(AOBC)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

35. U% & 3R BC W &l f3sT ABC AT DBC 39 UHR RAd & 5 g A 921 D
@M BC & faudid faemsi & €1 3fe ar(AABC) = ar(ADBC) &, d gist f
BC %41 AD &I gHfgIfSId &ect 81

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

36. 133 7, G A ABC & Y131l AB AT AC TR HHSF foig D dT E 39 YR ¢ fb

ar(ABCE) = ar(ABCD),d f&g HIfSe f% DE 11 BC 8



https://dl.doubtnut.com/l/_Rm8OtQQ3zh9q
https://dl.doubtnut.com/l/_uG05N6BQVVSp
https://dl.doubtnut.com/l/_ygyPtUmgKKbe
https://dl.doubtnut.com/l/_BOgZ1BkI5kBZ

37.9f¢ AABC & Mo fig G W Ufaeee Bl ¢, dl Rig Bifore fb

1
ar(AAGB) = ar(AAGC) = ar(ABGC) = gar(AABC)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

38. fsT ABC &1 911371 BC , CA @1 AB & Hea-fdig shHM D , E @1 F 81 g
HIf3Iv fos BDEF Ueb THIR gyt & fSrest 89%ad A ABC &1 37181 81 1Y &,
g Hifsv fo ar(ADEF) = %ar(AABC) GEI
ar( “"BDEF) = %ar(AABC)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

39, If¢ fosedft =gyt ABCD o1 e fasut BD &1 Afg o A da1 ¢ & fasuf BD W
ofFsl ShHIE AM AT CN g, dI g $ifaiv s

ar (I ABCD ) = %BD(AM + CN)



https://dl.doubtnut.com/l/_BOgZ1BkI5kBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw3qzKRKtnU6
https://dl.doubtnut.com/l/_xNtqZjmRmHje
https://dl.doubtnut.com/l/_hYq8uc26bspD

L Mlo™Il OlIN K4 )

40. ABCD Ve I 21 I fig D & ol AC & TwiaR &t srft ¥ o=t BC &Y
31 g6 R g P R e 8, d g Hifsre fs

ar(AABP) = ar (9341 ABCD)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

41. R # e gg fear 2 f6 AD 11 BC &, A Rig Hifse s

ar(ACGD) = ar(AABQG)

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

42, TST ABC T 93T BC & FHIAR U & XY &1 I BE 11 AC AT CF |1 AB ¥l
XY &I SHE E AT F R fAed & af g SIS i ar(AABE) = ar(AACF).

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_hYq8uc26bspD
https://dl.doubtnut.com/l/_eb2Kn34WTWKN
https://dl.doubtnut.com/l/_z9IONMrzA9fo
https://dl.doubtnut.com/l/_K7zAv9N8vS4s

43. FHIR TgYsT ABCD & Y7131 AB , BC , CD TT DA & Heg-fdg SBHSE E, F, G,
H 81 g HIfSTe i I EFGH Ue IHicR It & a1 3T &3%ha THIdR
IS P &FHA ABCD BT 3MTer &l

Q dtdsw

44. TATER IGYT ABCD Pl Y11 AB I faseft g P das agram rm 81 fig A A cp
& JHTaR Wil r=ft 3% CB & 311 §GR I UPT Bl Q W AeAd! &1 3R AR
IqsT PBQR &1 [RT decll &1 g Hifaw i

a’r( gmABCD) = a’r( gmBPRQ)

Q dtdsw

45. 3¢ AABC & 18R BC R HIs fdg D ford 7111 & a1 AD P E A 39 UBR
31PY SGRI 71 & % DE = AD , g Hifaiv e

ar(ABCE) = ar(AABC)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TqZ6a2jUMVlW
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ1NE6Yy9tln
https://dl.doubtnut.com/l/_LXrSuRqhy7yr

46. A ABC, % 93T AB %1 He-faig D & T BC R &IS fiig P &1 3¢ €Q 11 PD Y@t
AB BT Q R fetdl 81 g 5w i ar(ABPQ) = %ar(AABC) :

Q dtdsw

47. TAIR IqYST ABCD H 9371371 AB AT BC TR PIs &l fig spH E AT F &, g

SISV b ar(AADF) = ar(ADCE).

Q dtdsw

48. 9 §, ABCD Us IHcid & {5 " AB || DC AT DC P E do 29 YbR 310

JGRI SR € £ CE = AB , g HISW & ar(AABD) = ar(ABCE).

Q dtdsw

49. g Hf3v, 5 foft wmaTg At &1 dhet (?)ﬁﬁﬂé,ﬁﬁaﬁﬂﬁ

&1 9T Pl AT &



https://dl.doubtnut.com/l/_V3gSx8RWljwT
https://dl.doubtnut.com/l/_M8YFH2XTO4X1
https://dl.doubtnut.com/l/_QGNXJzjXHF5k
https://dl.doubtnut.com/l/_8B301UIHLStV

50. =, BC |1 XY, BX |1 CAdT AB |1 YC &I, @l g Hhifav fs

ar(AABX) = ar(AACY)

Q dtdw

51. 73 #, ABCD T WHiek aqys &1 g Hifoe i

ar(ABCP) = ar(ADPQ)

Q dtdw

52. ABC Us 31 & foa# ot BC &1 Hear-fiig D @21 AD &1 AN E € | R
$Ifse f5 ABED &1 85%d = % = (AABC ) &

Q dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_8B301UIHLStV
https://dl.doubtnut.com/l/_HAErQ48rvokc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYHD29I58oCW
https://dl.doubtnut.com/l/_L00TiJMIowoC

53. ABCD U THTaR IqYsT & Y3l BC 21 CD & Hea-fog hrk X a1 ¥ 81 g

P b ar(AAXY) = %ar( ™ ABCD)

Q==

54, FHIR IYST ABCD & faapui faig O W Uferetsg v €1 O | Uapb 3T @idi T
& ST AD 2T BC &I $hH2F P 9T Q W Hfasfed awdl gl g HIfSe fos Y@raus
PQ IATR TS Pl & SRTSR St aTet qPN & ffaid a2 |

O dtdsw

55. AABC &I Aife®rd BE a2 CF fdg G W uferetsg vt ¢l Rig difore &t
AGBC &1 8% = Iq¥s1 AFGE &1 &% |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_vUbOhXDtODqp
https://dl.doubtnut.com/l/_3Cis8SI2EQ5n
https://dl.doubtnut.com/l/_T2gTt9OYTCYv
https://dl.doubtnut.com/l/_WbjtM2wGFGOO

1.RFH, pAAR IGsT ABCD & 31a=R § fd P18 fdq & qarfsu i
(i) ar(AAPB) + ar(APCD) = %a’r( 9™ ABCD)

(i) ar(AAPD) + ar(APBC) = ar(AAPB) + ar(APCD)



https://dl.doubtnut.com/l/_WbjtM2wGFGOO

1. 37TGpfA H 3TPIA Teb &1 MR AT THM JHIAR @137 & g RAA ¢ :

D P C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_DMCvUJeRB3zu

2. 37TG5fa B 37Tasfd Uas &1 3MeR T JHT FHiaR Y& & §9 a8 :

A B

omaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_NfJLAn6VHdBG

3. 377apfal B 37TaRfa Uas &) 3MeR T JHH JHiaR Y@ & 9 f&Aa g

A B

P

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Op7RtUL18Byk

4., 3%fA H 3THM U & 3R JUT JHH JAiaR @i & fia REd & -

P Q

Q dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_dAPFK0QzHzeX

5. 3MTpfa H 31Tasfa Uas & 3R qT I JHiaR a3l & &9 R §

P Q

ca"rl%zhaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_hrm0lpLG9PW1

6. 3T H 31Tl Uas &) MR AT T JHiaR an3) & &9 fRAa &
P A 8 Q
S D C R

Q dtdsw

YTaet 15 2

1.RFH, ABCD U IHI-R Iqysi ¢l AE | DCAAICF | AD 1 3f&AB =16

1, AE = 8 THY 9T CF = 10 {1, AT AD &1 A s71d SIS |


https://dl.doubtnut.com/l/_PHBXlv5NX29b
https://dl.doubtnut.com/l/_4CBAyq1YT6i2



https://dl.doubtnut.com/l/_4CBAyq1YT6i2
https://dl.doubtnut.com/l/_i7ypxoUBjcLJ

3. A S & AR TGYST ABCD T &5thet 124~ 21 IfE I3 AB A2l
CD & HeA-fdig HHLE E T2 F &I, dl FHicR Iq¥st AEFD &1 8% SiTd Sifsr|

© s 3

4.3f& ABCD T TATR I &, i g Hifae &

1
ar(AABD) = ar(ABCD) = ar(AABC) = ar(AACD) = EGT(HgmAB(

© s 3



https://dl.doubtnut.com/l/_OWz06hkfC1uM
https://dl.doubtnut.com/l/_mkAqsdkKSYkI

1. R #, TIg¥sT ABCD 1 &thet SiTd Bifaiv|

D
17Cm

C
=
O
o &
1
A B
Q dtdsw

2.7 &, PQRS U avf & A2 PS Ud QR & mea-fig wHE T 3R U B IRk pQ = 8
It 8, @1 AOT'S &1 &% SITd DI


https://dl.doubtnut.com/l/_E9cC6OtC3NR3
https://dl.doubtnut.com/l/_JjERCUlSOfDw

)

Q dtd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_JjERCUlSOfDw

3. ¥, I PQRS &1 &A% 31Td dhIfSTU|

P 8cm T 8cm Q

Ommaﬁ

4, @3 ¥, LAOB = 90°, AC = BC,0A =12 991 , OC = 6.5 4#1 @

A AOB &1 &3%d S1ld difaiv|


https://dl.doubtnut.com/l/_jxUsh9uDMULb
https://dl.doubtnut.com/l/_yHJ1xfEauEsU

12 cm

O dfdswm @

5.9 &, afe ABCD s e & f3aH AB = 7 I, AB = BC = 5 3}, DC = x It

AT AB AT DC & HEA HI gt 4 I & df x BT A AT THEH ABCD BT ATl


https://dl.doubtnut.com/l/_yHJ1xfEauEsU
https://dl.doubtnut.com/l/_tllWPw0uQTj3

STd HIfSTI

x cm >

D L M C
Q\o § ‘oos
%
A 7cm B
O dfdswm @

6. 3 &, 10 I = & g & Tqfer ¥ -1 S/ U ™A OCDE &1 AfE
OE = 2./5, 341, Al 313d &1 5% STd Hifarel


https://dl.doubtnut.com/l/_tllWPw0uQTj3
https://dl.doubtnut.com/l/_J3QfYOlUXDRm

. .‘D
0 cC A
Qmmaﬁ

7.5 ®, afe ABCD v IHer & f59H AB 11 DC dY Rig Hifsv fh

ar(AAOD) = ar(ABOC)


https://dl.doubtnut.com/l/_J3QfYOlUXDRm
https://dl.doubtnut.com/l/_J1dHAQsKSFj1

Q dtdsw

8. fo , If& ABCD, ABFE @21 CDEF WHicR IqYsT & o) g Hifaiv
ar(AADE) = ar(ABCF)

Lo

Q==

9, Iq¥sT ABCD & fdauf AC daT BD R¥R fdg P W uferetsg dvd & | wafdld
Hifsre fs

ar(AAPB) x ar(ACPD) = ar(AAPD) x ar(ABPC)


https://dl.doubtnut.com/l/_J1dHAQsKSFj1
https://dl.doubtnut.com/l/_2AOaKlM87xle
https://dl.doubtnut.com/l/_eng8dOio0ARG

Q dtdsw

10. 2 & AB 3MYR W &1 FAYil ABC AT ABD & & 3fe 3raug CD & 3T AB foig
0 W Jfasg et g, dl Uefid Hifare & ar(AABC) = ar(AABD)
C

Oaﬁﬁaﬂméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_eng8dOio0ARG
https://dl.doubtnut.com/l/_AHyLYlMLqXLo

11. I fpeft IqesT ABCD & 31w &3 # R P15 g P ¢ o Rig HIfoe s
AAPB &1 &5%d IHIaR IqYsT & SA%Bel & 318 I HH &l 2|

Q dtdsw

12. I AT ABC &1 AD Ve HITRISHT &, ol Rieg a1 fab FAYsT ADB 3R f3ysT ADC
BT SABeT SRTSR & | AfE AP AD &1 7ed foig G &1, dl Rig ) b

ar(ABGC) = 2ar(AAGC) B

Q dtdsw

13. I AIYST ABC & Y311 BC R U foig D 31 U fom srn & f& BD = 2DC,
g PIfSIV 6 ar(AABD) = 2ar(AADCQ)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_iFPd8LiV7Od7
https://dl.doubtnut.com/l/_iPBrOF1bTEtW
https://dl.doubtnut.com/l/_MsubCyiASopw

14. ABCD U THIR Iqysl & f3es fdsul 0 W ufa=de #vd g1 I BO R $Is
foig P &1t Rig IS %

(i)ar(AADO) = ar(ACDO) (it)ar(AABP) = ar(ACBP)

Q dtdsw

15. ABCD U TR g & fSRTH BC Pl E AP 33 TBR 3191 IR I & 3 CE
= BC AT WIRIUS AE YT CD &I F IR UfAsG et g, al

(i RIg PIfST fs ar(AADF) = ar(AECF)

(i) IR ADFB®I @5thei=3  °, @1 " ABCD o &ithel 51Td HIfoIv|

Q dtdsw

16. ABCD Ueh FHIeR It & foRTas fasut AC @21 BD fig 0 W af=de &vd g
If& O I SR dTelt &1 AB Bl P dUT DC Bl Q TR Af<eg avll ¢, al g PIfaiv
fp

ar(APOA) = ar(AQOCQC)



https://dl.doubtnut.com/l/_XOGfabs76MaP
https://dl.doubtnut.com/l/_anSObP4b2rM9
https://dl.doubtnut.com/l/_WrUp8dPr2wyv

L _ MlIo™I JNIN 14 )

17. ABCD U FHIR IqYsT &1 BA W U g E 9 UPR & fob BE = 2EA AT DC
R U fdg F 39 YR & fb DF = 2FC Rig $IfSv 5 AECF var TR Iqys &
foRTT St THIAR ISt ABCD & SF%d HT T [IETs ¢

Q dtdsw

18. AABC ¥, 937137 AB AT BC & HeA-fdg shH2E P AT Q & 3R AP & Hea-fog
R g1 g Hif s
(i)ar(APBQ) = ar(AARC) (i1)ar(APRQ) = %ar(AARC)

(iit)ar(ARQC) = %ar(AABC)

Q dtdsw

19. 5 #, CD 1| AETATCY |1 BA
(i) ACBX & SRTeR aTct fYs1 &1 91 §argd|
(i ) Rig PGV 6 (AZDE) = ar(ACZA)


https://dl.doubtnut.com/l/_WrUp8dPr2wyv
https://dl.doubtnut.com/l/_3wcuqF3JfGBA
https://dl.doubtnut.com/l/_1YTe4EJFRrC8
https://dl.doubtnut.com/l/_O5C07p98dCTu

(iii) Rig PV B ar(BCZY) = ar(AEDZ)

O

D

QO =&

20. 37 #, PSDA Tab 1HiaR It & fSra® PQ = QR = RS AAT AP |1 BQ |1 CR
g PV b ar(APQE) = ar(ACFD) .

P Q R S

E



https://dl.doubtnut.com/l/_O5C07p98dCTu
https://dl.doubtnut.com/l/_kj54yJ7VIQir

e Hlio%l I(IN & )

21.39 I, ABCD U IS & 597 AB 11 BC 92T DC = 40 9} @27 AB = 60 9
gfe AD T BC & Hea-fdq hHE X a1 Y &, af g Hifaiv fob

(i) XY = 50 JHY

(ii ) DCYX U qHeT 2

9
(iii) ar(dHeTH DCYX) =ﬁar(?3ﬂ=lm XYBA)

D C

Q==

22. f= &, ABC 77T BDE WHeTE f1YsT 39 oK & fb BC &1 Hea-fiig D 81 I AE
BC @I fig F R ufaretyg et 8, Y g Hifsie fs


https://dl.doubtnut.com/l/_kj54yJ7VIQir
https://dl.doubtnut.com/l/_66qVO8xu28pK
https://dl.doubtnut.com/l/_TV730kIWRzGc

(i) ar(ABDE) = %ar(AABC)

(i) ar(ABDE) = %(ABAE)

(iii) ar(ABFE) = 2ar(AFED)

(iv) ar(AFED) = %ar(AAFC)

(v) ar(AABC) = 2ar(DetlaABC) = 2ar(ABEC)

(vi) ar(ABFE) = ar(AAFD)

A

QO wE



https://dl.doubtnut.com/l/_TV730kIWRzGc

23. AABC ¥ 437 BC &1 #ez-fdig D & d21 BD &1 #eg-fdg E 81 Ak AE & AeA-

fdg 0 & o, N ISV {6 ar(ABOE) = %a’r(AABC)

Q dtdsw

24. 3 T, AC YT AB & Hea-fig SHH2E X AT Y & AT QP |1 BC AT CYQ 3R BXP

B3] 38N ¢ dl Rig BT f ar(AABP) = ar(AACQ)

Q A 2

[» EoE



https://dl.doubtnut.com/l/_r6nuFlADU4rU
https://dl.doubtnut.com/l/_s7jnArsHLIJQ

25. {35 #, ABCD @1 AEFD Q) IR IqysT &1 g HIfaie fos -
(i) PE = FQ
(i) ar(AAPE):ar(APFEA) = ar(AQFD):ar(APFD)

(iii) ar(APEA) = ar(AQFD)

E

cmwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_RKpDBHUVGtyk

26. 2 §, ABCD Ueb AR IYST &1 AC R P15 fig O &1 IfE PQ 11 AB T LM
I AD A Rig BIfSit fB ar( “"DLOP) = ar( “"BMOQ)

D L C

27. AABC #, 93131 AB @1 AC R HH2E fdg L T M 33 U&R & f LM 11 BC
g Hifsiv i
(i) ar(ALCM) = ar(ALBM)

(i) ar(ALBC) = ar(AMBC)


https://dl.doubtnut.com/l/_kjtvAlpqEgQE
https://dl.doubtnut.com/l/_L3VrOGuwVkji

(iii) ar(AABM) = ar(AACL)

(iv) ar(ALOB) = ar(AMOCQC)

Q dtdsw

28. A #, BC W ¢ fig D dT E 89 YR ¢ f&% BD = DE = EC Rig $HIfSw

ar(AABD) = ar(AADE) = ar(AAEC).

A

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_L3VrOGuwVkji
https://dl.doubtnut.com/l/_FwPed5EKd87y

29. 3 H, ABC U HIUT YT A TR THDIUT §1 SHD! Y137 BC , CA dAT AB R
SPHE BCED , ACFG a2 ABMN f g1 Y@@Us AC | DE, %31 BC & Y W®
fretcht 81 Rig AfSie i

(VAMBC =~ AABD

(ii) ar(BY XD) = 2ar(AMBC)

(ii)ar(BY XD) = ar(ABMN)

(ivy AFCB =~ AACE

(v) ar(CY XE) = 2ar(AFCB)

(vi) ar(CYXE) = ar(ACFG)


https://dl.doubtnut.com/l/_pk4Ee7ZUhD9u

(vii) ar(BCED) = ar(ABMN) + ar(ACFQ)

()
t
N
” >
B :
: s
' ‘
' %
H s
; A
. )
4 A
: A
: "
H ‘
. '.
: °
: K|
i' [
’
O

1.9f& ABC @ BDE €l WHeTg Y1 37 YR & {3 fdig D 57 BC &1 AeA fig &, ot
ST ABC 3R 31 BDE & &%c &b 34T $iTd |

- Y |



https://dl.doubtnut.com/l/_pk4Ee7ZUhD9u
https://dl.doubtnut.com/l/_m2r5fWwVFsUE

e Hli9H1 VN A )

2.fa5 & ABCD U 3119d & foR9H €D = 6 9t , AD = 8 It ) TR Iesi CDEF
T &% SITd B |

D 6 cm C G
8 cm

A B E F
O dfd @

3.f3 § ABCD U 379d & fSRTH AB = 10 It 3R AD = 5 I f&n & | Ayst EFG
&1 SABel ST BRI

O dfd @



https://dl.doubtnut.com/l/_m2r5fWwVFsUE
https://dl.doubtnut.com/l/_gFZbUW7n2Aq4
https://dl.doubtnut.com/l/_3zYZ0O9mZPQi

4,13 3 331 & g ¥ U 319d PQRS I 1 & fSRIeh! 9= PQ R U
fig A 81 3f PS = 5 I &), Agst RAS &1 &% 3Td &l

Q dtdsw

5. I ABCD 1 Y7137 AB AT CD & Heg foig ohH2E P a1 Q &1 IfG PQ @ BD

TP IR I O W PIed & AT AB = 8 JHT &, ll F3YsT OBP 1 &Fhel STd B |

Q dtdsw

6. YT ABC & 93T BC 1 HeA foig D & T E 37 F A DC 3R AE & 7ed fdg
&1 AfE Y1 ABC 1 &%t 16 av1 AHf) &l YT DEF T &% $iTd BRI

Q dtdsw

7. 99T IS PQRS &1 STV PS 3R QR JHIcR &1 T3 PQ AT SR TR HHLF
fiig A AT B 29 YR 3ifhd & f5 AB |1 QR 21 af Byt PBQ T &thet 17 Iof


https://dl.doubtnut.com/l/_KxqaQAcSJd5B
https://dl.doubtnut.com/l/_lcaASkfurtPB
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu6kMz5utOxv
https://dl.doubtnut.com/l/_KP8hfZfM1Gmu

Jeft & oY BT ASR BT &5l STd B |

Q dtdsw

8. FHIcR IqYst ABCD & 3T AB 1 ezl fdig p 81 af BD 31k CP fdg Q W Us
IR Bl 3 UBR dledl ¢ fb CQ: QP = 3:1 d41 APBQ &1 83%d 10 I°f
J4T, A1 TR TSt ABCD &1 &30 §Td @l

Q dtdsw

9. YT ABC & YT BC &1 Hed fdg D & 21 P 39 W PIs fdg &1 PA I FHicR DE
U Y1 @t STl & Sl AC Y E W Pl ¢l IS FHyst ABC &1 @bt 12 oot It
21, A ST EPC &1 &1t iTd 3l

Q dtdsw

g faedia uy


https://dl.doubtnut.com/l/_KP8hfZfM1Gmu
https://dl.doubtnut.com/l/_dH2trNXiNxcc
https://dl.doubtnut.com/l/_mDyhoIiMXTwf

1. I & TR I BT U & MR ¢ 3R 9 JHIAR @31 & g AT g
37 @ABcl b S T 3T gP1I -

A 1:2

B.2:1

C.1:1

D.3:1

Answer: C

Q dtdsw

2. If¢ T AT 3R U THIAR IS U &1 3R R & d7 3@ & o9 f@d g,
o BT 9 FHIAR TqYsT & &hell o 31IUTd o1 811 -

Al:1

B.1:2

Cc.2:1


https://dl.doubtnut.com/l/_yLWOvVgVNW0T
https://dl.doubtnut.com/l/_IGC1KER4oz0c

D.1:3

Answer: B

Q dtdsw

3.FAYst ABC & =137 & #ed fdg3h &l e @ st PQR 94111 /1 81 3G
st ABC &1 &%a 24 3°F 3t 1, a1 st PQR &1 8%t fAg & & a1 gen

A 12 3t 2
B. 6 9 2
C. 4 3t 2

D. 3 9t 2

Answer: B

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_IGC1KER4oz0c
https://dl.doubtnut.com/l/_eKmDNshiyPcV
https://dl.doubtnut.com/l/_5g9LdSnItAGI

4, ST $I AT 3TP!
A. Tabm B § fqufara el 8
B. SrAfgaTg Brgsh & fauifard seeit 2|

C. fawmaTg g & faunfard et 81

D. THM &l I il & fawfard el 81

Answer: D

O A

5. a7 ABC H of=T3if BC , CA AT AB & Hexl faig oH2E D , E AT F &1 AfE A=
ABC &1 &5l 16 951 A1 &1 Al FHeid Iqys FBCE &1 &F%e A9 & & -1 8

A. 4 3o 3
B. 8 °f It

C. 12 If It


https://dl.doubtnut.com/l/_5g9LdSnItAGI
https://dl.doubtnut.com/l/_CNMhcjNYrxrT

D. 10 o°f It

Answer: C

O dtdw

6. FHIR IJHsT ABCD & Y311 CD R fig P R e UBR & fF ar(ADPA) = 15
3 I AT ar(AAPC) = 20 31 41 &, @t st APB &1 &5thct A9 & A BI4-
Tqe:

A. 15 oof et

B. 20 o It

C.35 31 It

D. 30 °f 3

Answer: C

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_CNMhcjNYrxrT
https://dl.doubtnut.com/l/_WLx5SarwTwYR
https://dl.doubtnut.com/l/_ewHwDrMFxCVp

7. 0% Aaqyst & fApof 16 At 9 12 I owTs & 81 39 FHaqyst &1 WA
U131 & Aeg g3t & e 3 93 Iqust &1 &whet & :

A. 28 31 It

B. 48 I I+t

C. 96 9f It

D. 24 Tt I

Answer: B

O A

8.A,B,C, D IR I PQRS Pl Y731l PQ , QR , RS AT SR & THHLE HeA
foig & | afg ImiaR IS PORS &1 &athar 36 af At &, A Tst ABCD
S g & 3 gem

A. 24 1 I

B. 18 °f Aft


https://dl.doubtnut.com/l/_ewHwDrMFxCVp
https://dl.doubtnut.com/l/_ePPpEa28BqPe

C. 30 oof It

D. 36 &1 I

Answer: B

Q dtdsw

9. U 31 & 3= Y31 Bl s 8 It FAT 6 I &1 9 3Id I o=t &
He faig3ll &l e & o1 3mpfa

A. 24 7 It &eT Bl U IET @

B. 24 I°f I} &bt &hHI U 3T &

C. 26 1 A FPBcT BT Ueh avf &

D. 14 o 3tft &het Y & T T &

Answer: A

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ePPpEa28BqPe
https://dl.doubtnut.com/l/_Fz17LJX4TrVO
https://dl.doubtnut.com/l/_pjw4fDT5nIjl

10. 3931 ABC & Y1137 BC , CA dUT AB & Hex g ohHE D , E dT F &, dl
ar( “"DEFB) =
A.ar(AABC)
1
B. Ear(AABC’)

1
C. gar(AABC)

1
D. Jar(AABC)

Answer: B

O Az

1. 3451 ABC & AD U Hifedes ¢ a2 Yl AC R g P bR & fp

ar(AADP):ar(AABD) = 2:3,d ar(APDC): ar(AABC)
Al:5

B.1:4

C.1:6


https://dl.doubtnut.com/l/_pjw4fDT5nIjl
https://dl.doubtnut.com/l/_teLRsgSG21hK

D.3:5

Answer: C

© i s 3

12. I ST ABC Y HIFEABIU fig G TR Fred! & daT
ar(AABC) = 27313, ar(ABAG) =

A. 6 9°F It

B. 9 g°f It

C. 12 oot Ift

D. 18 a°f I

Answer: B

QO s



https://dl.doubtnut.com/l/_teLRsgSG21hK
https://dl.doubtnut.com/l/_bBdK5VWMuief

13. 35t ABC # D 9 E %9 a1 BC d WifA&1 AD & mex fdg g1 I}
ar(AAEC) = 4T aHt &, @ ar(ABEC) =

A. 43 I

B. 6 of I+t

C. 8 i I

D. 12 aof Ift

Answer: C

© i s

4.3 § ABCD @& a9k a1 81 I AB = 12 9, AE = 7.5 3, 31

CF =153 @@t AD =


https://dl.doubtnut.com/l/_cQJpIqE3Xks4
https://dl.doubtnut.com/l/_vV5eBGwteinP

O
m
(@)

A. 3 I

B. 6 9HI

C.8 It

D. 10.5 I}

Answer: B

cmmaﬁ

15. R & x AT y SHHLE Y311 PQ AT SR & He g &, al

ar( “"XQRY):ar(AQSR) =


https://dl.doubtnut.com/l/_vV5eBGwteinP
https://dl.doubtnut.com/l/_rakw64x3HJIz

Al:4

B.2:1

C.1:2

D.1:1

Answer: D

Q dtdsw

16. @3 H ABCD @Yl FECG WHH &F%hd & & I@iaR agqdst &1 afg

ar(AAQE) = 1213, ar( ""FGBQ) =


https://dl.doubtnut.com/l/_rakw64x3HJIz
https://dl.doubtnut.com/l/_7OTSVLbc4rCR

A. 12 f Ift

B. 20 o°f It

C. 24 of It

D. 36 It I

Answer: C

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_7OTSVLbc4rCR

17. ABCD U T IqysT & foraeh! 4T AB %311 CD & JHieR g1 Af faepuf AC
d BD U @R @I fdg O W ®led g, dl g & § P31 st &1 &5t st
AOD & &F%hcl P SRTSR 811l :

A.AAOB

B. ABOC

C.ADOC

D.AADC

Answer: B

QO et sw

18. ABCD V& wivei aqyst & fod AB 1| DC a1 AB = 8 3! 81 afg

AABD &1 3% 24 3o I1ft @ & A ABC &1 FHar1s feat & :

A. 33t

B. 4 9T


https://dl.doubtnut.com/l/_d3hOA8VKGCxL
https://dl.doubtnut.com/l/_fGznd3bEJydd

C.6 39

D. 8 3t

Answer: C

Q dtdsw

19. U A I ABC D &1 FHIeR Y1131 AB T DC & olialTs spHE a T b
golE &1 I 4= AD @ BC & Heafdg oAk E 3R F &, @ aqisii ABFE
3R EFCD % 8% & 3 ud Ag ¥ A -1 e :

Aa:b

B.(a + 3b):(3a +b)

C.(3a+b):(a+ 3b)

D.(2a + b): (3a + b)

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_fGznd3bEJydd
https://dl.doubtnut.com/l/_q50mfd6sUhmb

20. 37Id ABCD & &R U fig O 3 UBR & fb ar(AAOD) = 3 31 I dan
ar(ABOC) = 6% 31 &, a1 3R ABCD &1 &5%dl 811 :

A. 9 T It

B. 12 3o It

C. 15 aof Ift

D. 18 a°f I

Answer: D

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_q50mfd6sUhmb
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa70Ld8BQDLt

